



■丹灶有为水道。



1

### 高位统筹 破局水环境治理

蜿蜒于里水镇的红东涌与红泥涌，曾因垃圾漂浮、污水直排等原因，成为困扰沿岸居民的“心病”。在“治水先治心”的策略推动下，清淤、生态修复工程双管齐下，沿岸居民自发成立“护河监督队”，两条河涌如今已换新颜，成了“网红打卡地”。

河涌治理一直是世界性难题，2024年却是南海治水颇有成效的一年：国考、省考断面水质稳定达标，市考断面水质达标率同比提升27.59%；水环境质量同比改善14.55%，改善率全市排名第二；年内22条农村黑臭水体完成整治通过验收……

高质量发展以“生态优先、绿色发展”为导向，而治水正是这一导向的核心实践。对南海而言，治水不仅是奋进“百千万工程”，提升环境品质和群众生活质量的有力举措，更是进一步释放高质量发展乘数效应的“绿色通行证”。

通过建立由区长挂帅的统筹指挥体系，南海区构建起高位统筹、系统联动的科学治理格局，以跨部门协同机制破解水环境综合治理难题。在持续的制度创新实践中，逐步探索出治理效能提升路径，推动治水工作实现从单点突破到整体跃升的转变。

雅瑶水道治理是南海打破行政壁垒的破冰之举。南海通过建立流域大党委制度，整合大沥、狮山、里水三镇力量，实施河道清淤3.2公里，配套建设生态浮岛12处，使水质达标率

从68%提升至93%。这种以制度优势凝聚治理合力的创新模式，正持续转化为“全民共建水生态”的社会共识，为打造人水和谐共生的生态格局注入持久动力。

值得关注的是，南海水治办通过“问题清单—分级处置—动态销号”机制，2024年推动解决129项工程卡点中的114项。这种“外科手术式”的精准施策，在七大重点场所排水问题整改中体现得尤为突出：区住建水务局首创“排水改造一票否决”机制，统筹推进104个小区及项目雨污分流治理，构建全链条闭环管理体系；狮山镇“一企一策”破解164家排水户治理难题，打造“统筹+专业+执行”治理样板。

治水不仅是环境治理，更是绿色技术创新的“试验田”。卫健系统的智能监测设备全覆盖，构建起“科技+监管”的智慧防线，实现持证机构设施完善率突破90%。这种制度创新与技术赋能的叠加，也标志着南海治水模式从“人海战术”向“智慧治理”的质变。

部门协同、区镇联动，凝心聚力、整合资源，南海在水质改善和厂网效能提升上双向发力，取得了阶段性成果。对南海而言，治水与高质量发展的关系已超越简单的“环保投入”，演变为“生态产业化、产业生态化”的深度融合。

# 以水为脉 探路治水新范式

## 南海抢抓“环两江”先行区机遇，探索以生态价值撬动高质量发展

从企业河长受聘，到村社全民治水工作指引，治水不是“单排上分”，而是“全民开大”！3月3日，岭南春意萌动，南海区召开的水环境治理工作推进会正释放强烈信号。

这是一场更加深刻践行“绿水青山就是金山银山”理念的大会，更是抢抓“百千万工程”战略机遇，以“水上南海”建设为支点，撬动“环西江—北江区域镇村高质量发展先行区”（以下简称“环两江”先行区）生态价值转化的关键行动！

珍视自然的天赐良机、保护发展的天作之合、政企联动的天衣无缝、精细管养的天长日久，“南海治水，要做好天大的小事！”大会上，南海区区长王勇作出表态，也更加清晰地表明：南海治水，治的不是河道，而是发展赛道。

大步迈入治水新范式的背后，南海会交出怎样一份“新答卷”？让我们拭目以待！

3

### 以水兴城 南海值得期待

城市要有竞争力，就要有一流的产业；要有一流的产业，就要有一流的人才；要有一流的人才，就要有一流的环境。而河流治理，对于绝大多数城市来说，是创造一流环境的“必由之路”和“最佳方案”。

2025年，地处珠三角腹地的南海提出坚定不移抓改革、促转型，以二次创业的奋斗姿态，为“再造一个新佛山”贡献南海力量。对河网密布的南海而言，水环境治理是生态课题，更是发展命题。

抢抓“环两江”先行区机遇，以生态价值撬动高质量发展，南海正躬身实践。作为佛山市破解区域发展不均衡的重要战略布局，“环两江”先行区的提出，让被纳入核心区范围的南海西部三镇，迎来了全新发展机遇。为此，2025年，南海谋划“环两江”先行区涉水项目共4类12个，三年总投资约144亿元。

“保护发展的天作之合！”会上，王勇再次强调，要摒弃“先污染后治理”传统模式，探索保护与发展的辩证统一，注重科技与人文双轮驱动，以长远眼光推进生态工程。

以西樵镇听音湖为例，2025年，听音湖片区入选全国“四季春晚”示范展示名单，听音湖夜景、水上烟花等优质项目伸出“橄榄枝”。再看

“潮玩”桂城，文翰湖2万平方米水域上，市民可畅玩桨板、皮划艇等新潮运动。在“水上南海”的战略推动下，生态工程变成了招商项目，转化成经济效益，实现了经济效益、社会效益、生态效益的综合，这就是保护发展的天作之合。

这是南海从“治水”迈向“智水”再到“共治”的进阶，也是南海秉持“长期主义”，闯出一条协同推进经济高质量发展和生态环境保护高水平保护的新路径。治水需要全民参与，现在更重要的，就是发动各界做一些小工程，将治水转化为全民治水，大家都担当起这个责任。

当治水从“政府工程”变为“全民自觉”，从“末端管理”转向“系统重构”，生态价值便能真正转化为发展动能，以水兴城，南海值得期待！

■九江坐拥西北两江，水资源丰富。图为九江海寿岛。

■南海大力营造全民治水的良好氛围，推动河涌焕新颜。



文/佛山市新闻传媒中心记者 程虹 汤晓冰 图为资料图片